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પાઠ 9. રાષ્ટ્રીય આિક 

 

   પ્રસ્તાવના : 
  રાષ્ટ્રીય આિકએ સમગ્રલક્ષી અર્ભશાસ્ત્રનો એક મહત્િનો ખ્યાલ છે. દેશની રાષ્ટ્રીય આિકએ અર્ભતતં્રની 
કામગીરીનુ ંસરિૈયુ ંછે અને કોઇ પણ આવર્િક સમદૃ્વદ્ધનુ ંમાપદંડ ગણાય છે. 
  - સામાન્ય રીતે, 
   ‘કોઇ પણ દેશમા ંિષભ દરવમયાન પોતાની મડુી અને શ્રમર્ી કુદરતી સપંવિનો ઉપયોગ કરીન ે
અંવતમ િસ્તઓુ અને સેિાઓનુ ંઉત્પાદન ર્ાય તેના બજારમલુ્યને રાષ્ટ્રીય આિક કહ ેછે.’ 
  GNP, NNP, GDP અને NDP િગેરે રાષ્ટ્રીય આિકના મહત્િના ખ્યાલો છે. બે દેશની આવર્િક સરખામણી 
કરિા આ ખ્યાલો ઉપયોગી બને છે. 
પ્રશ્ન 1 – રાષ્રીય આવકનો અથથ જણાવો. 
   સામાન્ય અર્ભમા,ં 
   ‘િષભ દરવમયાન દેશમા ંખેતી, ઉદ્યોગ અને સેિાના કે્ષત્રમા ંકુલ જે ઉત્પાદન ર્ાય તેનુ ંનાણાકીય 
મલુ્ય એટલે રાષ્ટ્રીય આિક.’ 
   પ્રો. આલ્રેડ માશભલના મતે (ઉત્પાદન લક્ષી), 
   ‘િષભ દરવમયાન મડુી અને શ્રમનો કુદરતી સપંવિ સારે્ સહયોગ ર્િાર્ી જે ર્ૌવતક અન ેઅર્ૌવતક 
િસ્તઓુનુ ંર્ોખ્ખુ ંઉત્પાદન ર્ાય તેને રાષ્ટ્રીય આિક કહ ેછે.’ 
    (માશભલે આપેલી વ્યાખ્યા િસ્ત ુઅને સેિાના ચર્ખ્ખા ઉત્પાદન પર આધારરત હોિાર્ી 
ઉત્પાદન લક્ષી વ્યાખ્યા ગણાય છે.) 

  ઇરવિિંગ રફશરના મતે (િપરાશલક્ષી), 
   ‘િષભ દરવમયાન દેશના નાગરરકોએ જેટલા પ્રમાણમા ંિસ્તઓુ અને સેિાઓની પ્રત્યક્ષ િપરાશ 
કરી હોય તેના ંપ્રામાણને રાષ્ટ્રીય આિક કહ ેછે.’ 
   વ્યાખ્યામા ંર્ૌવતક અને અર્ૌવતક િસ્ત ુઅને સેિાની િપરાશ ધયાનમા ંલિેાતી હોિાર્ી તેની 
વ્યાખ્યા િપરાશલક્ષી ગણાય છે. 
  એ. સી. વપગનુા મતે (નાણાલક્ષી), 
   ‘વિદેશી આિક સરહતની સમાજની કુલ આિક જે નાણાની મદદ િડે સરળતાર્ી માપી શકાય ત ે
રાષ્ટ્રીય આિક છે’ 
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   રાષ્ટ્રીય આિક િસ્ત ુઅને સેિાનો એિો પ્રિાહ છે જેની ચકુિણી નાણા િારા કરિામા ંઆિી    
હોય અર્િા જેને નાણામા ંસહિેાઇર્ી રજુ કરી શકાય. વ્યાખ્યામા ંનાણાન ે વિશેષ મહત્િ હોિાર્ી નાણાલક્ષી        
વ્યાખ્યા કહિેાય. 
   ઉપરોતત વ્યાખ્યાના તારણો  

  (1) રાષ્ટ્રીય આિક એક િષભના સમયગાળામા ંર્યેલી આિકનુ ંમાપ છે. 
  (2) રાષ્ટ્રીય આિકમા ંઅંવતમ િસ્ત ુઅને સેિાના મલુ્યને ધયાનમા ંલેિાય છે. 
  (3) અંવતમ િસ્ત ુઅને સેિાનુ ંનાણાકીય મલુ્ય રાષ્ટ્રીય આિક છે. 
  (4) ઘસારો બાદ કરીને રાષ્ટ્રીય આિક ગણિામા ંઆિે છે. 
  (5) િસ્ત ુઅને સેિાનુ ંઉત્પાદન અર્િા િપરાશ ર્વુ ંજોઇએ. 
 

પ્રશ્ન 2 – રાષ્રીય આવક અને રાષ્રીય પેદાશ સમજાવો. 
   રાષ્ટ્રીય આિક : 
  િષભ દરવમયાન ઉત્પાદનના ર્ારેય સાધનોએ ઉત્પાદનમા ં આપેલા ફાળા બદલ તેમને મળતી કુલ 
આિકનો સરિાળો એટલે રાષ્ટ્રીય આિક. 

રાષ્ટ્રીય  આિક =    ર્ાડુ ં +   િેતન +   વ્યાજ  +   નફો 
   રાષ્ટ્રીય પેદાશ : 
    ‘િષભ દરવમયાન દેશમા ંવિવિધ પેઢી િારા ઉત્પન્ન કરિામા ંઆિેલી િસ્તઓુ અને સેિાઓ રાષ્ટ્રીય પેદાશ છે.’ 
   ‘િષભ દરવમયાન ઉત્પાદનના સાધનોર્ી દેશના જુદા-જુદા કે્ષત્રમા ંઅંવતમ સ્િરૂપની િસ્તઓુ અને 
સેિાઓના કુલ ઉત્પાદન-મલુ્યનો સરિાળો એટલે રાષ્ટ્રીય પેદાશ.’ 

રાષ્ટ્રીય  પેદાશ =   ખેતી +   ઉદ્યોગ +   સેિા  કે્ષતે્રનુ ં કુલ  ઉત્પાદન. 
  જો રાજ્યનો હસ્તક્ષેપ(કરિેરા) ન હોય અને વિદેશિેપાર(આયાત-વનકાસ) ન હોય તો રાષ્ટ્રીય આિક 
અને રાષ્ટ્રીય પેદાશ એકસારખા ર્ાય છે. 
  િસ્ત ુઉપરના કરિેરાના લીધે રાષ્ટ્રીય પેદાશ રાષ્ટ્રીય આિકર્ી િધ ુર્ાય છે. કારણ કે કરિેરાના કારણે 
રકિંમત ઉત્પાદન-ખર્ભર્ી િધે છે. ઉપરાતં ઉત્પાદકોને સરકાર તરફર્ી સબસીડી મળિાના કારણે રાષ્ટ્રીય પેદાશ 
રાષ્ટ્રીય આિકર્ી ઓછી ર્ાય છે. 
 

પ્રશ્ન 3 – અચલપ્ત અથથતાંત્ર્માાં રાષ્રીય આવકનો ચક્રાકાર પ્રવાિ આકૃર્ત દ્વારા સમજાવો. 
   સૈદ્ધાવંતક રીતે અર્ભતતં્રના બે પ્રકારો છે. 
   (1) અચલતત અર્ભતતં્ર  

   (2) ખલુ્લ ુઅર્ભતતં્ર  

  અચલતત અર્ભતતં્ર એટલે એવુ ંઅર્ભતતં્ર જેમા ંવિદેશ વ્યાપારની કોઇ ભવુમલા હોતી નર્ી. એટલે કે આિા 
અર્ભતતં્ર અન્ય દેશ સારે્ આયાત, વનકાસ િેપાર કરતા નર્ી. આ અર્ભતતં્ર સ્િાિલબંી કે સ્િવનર્ભર હોય છે. 
  ખલુ્લ ુઅર્ભતતં્ર જેમા ંવિદેશ િેપારની ભવુમકા હોય છે. જેમા ંબીજા દેશના અર્ભતતં્ર સાર્ે આયાત-વનકાસના 
વ્યિહાર જોિા મળે છે. 
  રાષ્ટ્રીય આિકના ર્ક્રાકાર પ્રિાહની સમજુતી અચલતત અર્ભતતં્ર ના સદંર્ભમા ંનીરે્ મજુબ દશાભિી શકાય. 
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  ઉત્પાદન, આિક અને ખર્ભનુ ં ર્ક્રાકાર પ્રિાહ સમજિા અચલતત અર્ભતતં્રને બે ક્ષેત્રમા ં વિર્ાજન      
કરિામા ંઆિે છે. 
   1. ધધંાદારી પેઢી  

   2. સાધનના માચલકો 

 
 

   પેઢી ઉત્પાદન માટે સાધનના માચલકો પાસે સાધનો ખરીદે છે. જેનો ઉપયોગ કરી ઉત્પાદન કરે 
તેના બદલામા ંસાધન માચલકોને ર્ાડુ,ં િેતન, વ્યાજ અને નફારૂપે િળતર ચકુિે છે. આમ નાણાનો પ્રર્મ પ્રિાહ 
પેઢી તરફર્ી કુટંુબમા ંઆિે છે. 
   પેઢી આ સાધનની મદદર્ી જે િસ્ત ુકે સેિાનુ ંઉત્પાદન કરે તે િેર્ાણ માટે બજારમા ંમકેુ છે. 
બજારમારં્ી કુટંુબ, િસ્ત ુઅને સેિાની ખરીદી કરે છે. બદલામા ંપેઢીને નાણા ચકુિે છે, તેર્ી નાણાનો પ્રિાહ 
કુટંુબમારં્ી પેઢી તરફ આિે છે. 
   આમ આિકનો પ્રિાહનો પેઢીમારં્ી કુટંુબ તરફ અને કુટંુબમારં્ી પેઢી તરફ સતત િહતેો રહ ેછે. 
જેને રાષ્ટ્રીય આિકનો ર્ક્રાકાર પ્રિાહ કહ ેછે. 
 

પ્રશ્ન 4 – રાષ્રીય આવકના મિત્વના ખ્યાલ સમજાવો. 
   કુલ આંતરરક પેદાશ : 
   (GDP – Gross Domestic Product) 
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 “િષભ દરવમયાન દેશની હદમા ં દેશના અને વિદેશના નાગરીકો િારા જે અંવતમ સ્િરૂપની ર્ીજિસ્તઓુ 
અને સેિાઓનુ ંઉત્પાદન ર્ાય તેના બજારમલુ્યને કુલ આંતરીક પેદાશ કહ ેછે.”  

   મહત્િની બાબતો : 
  1. GDP મા ંદેશ અને વિદેશના નાગરીકો િારા અર્િા કુદરતી રીતે આપણા દેશની હદમા ંર્યેલ અંવતમ 
સ્િરૂપને િસ્ત ુઅને સેિાઓનુ ંઉત્પાદન મલુ્ય ગણિામા ંઆિે છે. 
  2. કુલ આંતરીક પેદાશનો ખ્યાલ દેશની હદ સાર્ે સકંળાયેલો તેર્ી દેશના નાગરીકોએ વિદેશમા ંકરેલુ ં
ઉત્પાદન અર્િા દેશના નાગરીકે વિદેશર્ી મેળિેલી આિકને ગણતરીમા ંલેિાતી નર્ી. 
          3. દેશની આવર્િક સરખામણી કરિા અને અર્ભતતં્રની પ્રગવત દશાભિિા GDPનો ઉપયોગ કરિામા ંઆિે છે. 
   શદુ્ધ આંતરેક પેદાશ : 
    (NDP – Net Domestic Product) 

  “ઉત્પાદન પ્રરક્રયા દરવમયાન સાધનોને લાગતા ંઘસારાને કુલ આંતરીક પેદાશમારં્ી બાદ કરતા શદુ્ધ 
આંતરીક પેદાશ મળે છે.” 
  ઉત્પાદન પ્રરક્રયા દરવમયાન યતં્ર, મકાન, ઓજાર જેિા મડુી સાધનોને ઘસારો લાગે છે. તેર્ી અમકુ સમય 
બાદ તે ચબનઉપયોગી બને છે. અને તેને બદલિા પડે છે. 

𝑁𝐷𝑃 =   𝐺𝐷𝑃 −   ઘસારો 
   કુલ રાષ્ટ્રીય પેદાશ : 
   (GNP – Gross National Product) 

  “િષભ દરવમયાન દેશના નાગરીકોએ ઉત્પન્ન કરેલી િસ્તઓુ અને સેિાઓના નાણાકીય મલુ્યને કુલ રાષ્ટ્રીય 
પેદાશ કહ ેછે.” 
  આ ખ્યાલ મજુબ દેશના નાગરરકોએ દેશની હદમા ંઉત્પાદન કયુભ કે સરહદની બહાર વિદેશી ધરતી પર 
ઉત્પાદન કયુભ તે મહત્િની બાબત નર્ી, પરંત ુઆપણા દેશના નાગરરકો િારા ઉત્પાદન ર્યેલુ ંહોવ ુજોઇએ. 
   મહત્િની બાબતો : 
  1. GNPમા ંર્ાલ ુિષભના ઉત્પાદનનુ ંજ મલુ્ય ગણાય છે. અગાઉના િષભનુ ંગણાત ુ ંનર્ી. 
  2. મા ંવનદેશમા ંરહતેા આપણા નાગરરકોની આિક ઉમેરિામા ંઆિે તેને આપણા દેશમા ંરહીને કમાતા 
વિદેશી નાગરીકોની આિક બાદ કરિામા ંઆિે GNP ત્યારે મળે છે. 

𝐺𝑁𝑃 =   𝐺𝐷𝑃 +   વિદેશમારં્ી  મળેલી  ર્ોખ્ખી  આિક 
  3. સામાન્ય વ્યિહારમા ંના આંકડાનો ઉપયોગ ર્ાય છે. 
   શદુ્ધ રાષ્ટ્રીય પેદાશ : 
   (NNP – Net National Product) 

  “ઉત્પાદન પ્રરક્રયામા ંઉત્પાદનના સાધનો, યતં્રો, કારખાનાનુ ંમકાન, ઓજાર, િગેરેને ઘસારો લાગતા તેનુ ં
મલુ્ય ઘટે છે. તેને મડુી ઘસારો કહિેાય.” 
  “િષભ દરવમયાન દેશના નાગરરકોએ ઉત્પન્ન કરેલી િસ્તઓુ અને સેિાઓના નાણાકીય મલુ્યમારં્ી ઘસારો 
બાદ કરતા જે શેષ િધે તેને શદુ્ધ રાષ્ટ્રીય પેદાશ કહ ેછે.” 
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   મહત્િની બાબતો : 
  1. 𝑁𝑁𝑃 =   𝐺𝑁𝑃 −   ઘસારો 
  2. મારં્ી ઘસારો બાદ ર્યા પછી ર્ાલ ુિષભનુ ંઉત્પાદન મલુ્ય મળે છે. 
   માર્ાદીઠ આિક : 
  રાષ્ટ્રીય આિક આવર્િક વદૃ્વદ્ધનો માપદંડ છે તો માર્ાદીઠ આિક આવર્િક વિકાસનો માપદંડ છે. 
    ‘કોઇ એક દેશની રાષ્ટ્રીય આિકને તેની કુલ િસ્તી િડે ર્ાગતા માર્ાદીઠ આિક પ્રાતત ર્ાય છે.’ 

માર્ાદીઠ  આિક =   કુલ  રાષ્ટ્રીય  આિક
કુલ િસ્તી

 

    ધારો કે, કોઇ એક િષભમા ંદેશની રાષ્ટ્રીય આિક 60 હજાર કરોડ રૂપીયા અને તે િષભની દેશની 
િસ્તી 2 કરોડ હોય તો, 

માર્ાદીઠ  આિક =   60  હજાર  કરોડ  રૂપીયા
2  કરોડ (િસ્તી)

 =   30,000/− 

 

   માર્ાદીઠ આિકને ર્ાલ ુિષભના રાષ્ટ્રીય આિકના ર્ાિે ગણિામા ંઅિી હોય તો તેને ર્ાલ ુર્ાિે 
માર્ાદીઠ આિક કહિેાય. અને જો ક્સ્ર્ર ર્ાિે ગણિામા ંઆિે તો અવર્ર ર્ાિે માર્ારદઠ આિક કહિેાય. 
   માર્ાદીઠ આિક જેમ િધારે તેમ નાગરરકોને પ્રાતત ર્તી િસ્ત ુકે સેિાનુ ંપ્રમાણ િધારે એટલે કે 
જીિનધોરણ ઊંચુ ંગણાય છે. 
   મહત્િની બાબતો : 
  1. રાષ્ટ્રીય આિકના વદૃ્વદ્ધદર કરતા િસ્તીવદૃ્વદ્ધ દર ઊંર્ો હોય તો માર્ાદીઠ આિક ઘટે છે. 
  2. માર્ાદીઠ આિક એ સરેરાશ માપ છે. 
  3. દેશમા ંરાષ્ટ્રીય આિકની િહેંર્ણી અસમાનતા િધે તો માર્ાદીઠ આિકમા ંકોઇ ફેર પડતો નર્ી. 
  4. જો દેશમા ંઆિકની અસમાનતા િધે તો માર્ાદીઠ આિક વિકાસનો સાર્ો માપદંડ નર્ી. 
  5. દેશની પ્રગવતનો સાર્ો માપદંડ રાષ્ટ્રીય આિક્ક નરહ પરંત ુમાર્ાદીઠ આિક છે. 
  6. માર્ાદીઠ આિકર્ી બે દેશની તલુના સરળ બને છે. 
  7. માર્ાદીઠ આિકર્ી દેશના નાગરીકોના જીિનધોરણનો અંદાજ મકુી શકાય. 
  8. UNO બે દેશોની પ્રગવતની તલુના કરિા માર્ાદીઠ આિકના આંકડાનો ઉપયોગ કરે છે. 
 
 

પ્રશ્ન 5 – રાષ્રીય આવક માપનની ઉત્પાદન પદ્ધર્ત સમજાવો. 
   રાષ્ટ્રીય આિક માપિની ઉત્પાદન પદ્ધવત પ્રો. માશભલની રાષ્ટ્રીય આિકની વ્યાખ્યા પરર્ી તૈયાર 
ર્ઇ છે. તે સૌર્ી પ્રર્ચલત પદ્ધવત છે. તેને મલુ્યવદૃ્વદ્ધ પદ્ધવત તરીકે પણ ઓળખિામા ંઆિે છે. 
   “િષભ દરવમયાન દેશમા ંખેતી, ઉદ્યોગ અને સેિાક્ષેત્રમા ંઅંવતમ સ્િરૂપની િસ્તઓુ અને સેિાઓનુ ં
જે ઉત્પાદન ર્યુ ંહોય, તેના નાણાકીય મલુ્યનો સરિાળો એટલે ઉત્પાદન પદ્ધવતએ રાષ્ટ્રીય આિક.” 
   આ પદ્ધવતર્ી રાષ્ટ્રીય આિકની ગણતરી કરિા જુદા-જુદા કે્ષત્રના ઉત્પાદનનો જથ્ર્ો જાણી તેને 
બજારરકિંમત િડે ગણુિામા ંઆિે છે. 
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 - નીર્ે મજુબની મહત્િની બાબતો ધયાનમા ંરાખી રાષ્ટ્રીય આિકની ગણતરી કરિી. 
  1. અર્ભતતં્રનુ ં ખેતી, ઉદ્યોગ, સેિા, બાધંકામ, િેપાર-િાચણજ્ય, િાહન-વ્યિહાર, સદેંશાવ્યિહાર જેિા 
જુદા-જુદા ક્ષેત્રમા ંિગીકરણ કરિામા ંઆિે છે. 
  2. અર્ભતતં્રના જુદા-જુદા કે્ષત્રમા ં ઉત્પન્ન ર્તી માત્ર અંવતમ િપરાશી િસ્ત ુ અને સેિાઓને જ       
ગણિામા ંઆિે છે. 
  3. ગરૃહણીના ઘરકામની સેિા બજારમા ંિેર્ાતી નર્ી તેર્ી તેનુ ંનાણાકીય મલુ્ય માપી શકાત ુ ંનર્ી. માટે 
ગરૃહણીની ઘરકામની સેિા ગણાતી નર્ી. 
  4. સ્િિપરાશ માટે ઉત્પન્ન ર્યેલ િસ્ત ુબજારમા ંિેર્ાતી નર્ી, તેર્ી તેનુ ંનાણાકીય મલુ્ય નક્કી ન ર્તા 
તે રાષ્ટ્રીય આિકની ગણતરીમા ંલેિાતી નર્ી. પરંત ુખેડુતે સ્િિપરાશ માટે રાખેલ અનાજ અપિા તરીકે રાષ્ટ્રીય 
આિકમા ંગણિામા ંઆિે છે. 
  5. સરંક્ષણ અને પોચલસની સેિાના બજાર હોતા નર્ી. છતા ર્ારતમા ંરાષ્ટ્રીય આિકની ગણતરી તેને 
ધયાનમા ંલેિામા ંઆિે છે. 
  6. પોતાનુ ંમકાન બીજાને ર્ાડે આતયુ ં હોય તો જે ર્ાડુ ંમળી શકે તેને આરોવપત ર્ાડુ ં કહ ે છે. જેર્ી 
ગણતરી રાષ્ટ્રીય આિકમા ંર્ાય છે. 
  7. િસ્તનુી બજારરકિંમતમા ંપરોક્ષ િેરા હોિાર્ી રાષ્ટ્રીય આિક જાણિા પરોક્ષિેરા બાદ કરિા અન ે
સરકારે આપેલી સબસીડી ઉમેરિી. 
  8. ભતુકાળમા ંઉત્પન્ન ર્યેલ િસ્તનુ ુ ંજ્યારે ઉત્પાદન ર્યુ ંહોય ત્યારે રાષ્ટ્રીય આિકમા ંતેનુ ંમલુ્ય ગણાવુ ં
હોિાર્ી જો તેનુ ંપનુઃિેર્ાણ ર્ાય તો ફરીર્ી તેનુ ંમલુ્ય ગણાત ુ ંનર્ી. 
  9. ઉત્પાદન પ્રરક્રયા દરવમયાન મડુી – સાધનને લગતા ઘસારાને બાદ કરીને રાષ્ટ્રીય પદેાશ          
ગણિામા ંઆિે છે. 
  10. વનકાસ મલુ્ય ઉમેરિામા ંઆિે છે. 
  11. ગેરકાયદેસર િસ્તનુ ુ ંમલુ્ય કે દાણર્ોરી ગણતરીમા ંલેિાતી નર્ી. 
  12. બેિડી ગણતરીનો અર્ભ સમજિી તેને દુર કરિાના ઉપાયો 
   જ્યારે રાષ્ટ્રીય પેદાશમા ંકોઇ એક િસ્તનુ ુ ંમલુ્ય એક કરતા િધારે િખત ગણિામા ંઆિે તો તેને 
બેિડી ગણતરી કહિેાય. 
  બેિડી ગણતરીર્ી રાષ્ટ્રીય આિક કૃવત્રમ રીતે િધ ુઆિે છે. રાષ્ટ્રીય આિક પેદાશની ગણતરીમા ં
બેિડી ગણતરી દુર કરીને રાષ્ટ્રીય પેદાશ ગણિામા ંઆિે છે. જો રાષ્ટ્રીય પેદાશમા ંિષભ દરવમયાન ઉત્પન્ન ર્યેલ 
લોખડં અને તેમારં્ી બનેલ યતં્ર એમ બનંે િસ્તનુ ુ ંનાણાકીય મલુ્ય ગણિામા ંઆિે તો તે બેિડી ગણતરી છે. 
આિી બેિડી ગણતરી દેર કરિાના બે ઉપાયો નીર્ ેમજુબ દશાભિી શકાય. 
 

  (1) માત્ર અંવતમ િસ્તનુ ુ ંમલુ્ય ગણવુ ં: 
   આ પદ્ધવતમા ંઅધભતૈયાર િર્ગાળાનો ઉપયોગ ધરાિતી િસ્તનુ ુ ંમલુ્ય ગણિાને બદલે માત્ર યતં્ર 
જે અંવતમ િસ્ત ુછે. તેના જ નાણાકીય મલુ્યને ગણિામા ંઆિે તો બેિડી ગણતરીનો પ્રશ્ન ઉકેલાય છે. 
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  (2) મલુ્યવદૃ્વદ્ધ પદ્ધવત : 
   ઉત્પાદન પ્રરક્રયામા ંજ્યારે િસ્ત ુએક તબક્કામારં્ી બીજા તબક્કામા ંજાય ત્યારે તેનુ ંનાણાકીય 
મલુ્ય િધે છે. આ િધેલા મલુ્યને અલગ કરી તેનો સરિાળો કરી રાષ્ટ્રીય પદેાશ જાણી શકાય છે.  

   નીર્ેના ઉદાહરણ િારા આ બાબત સ્પષ્ટ્ટ કરી શકાય. 
ઉત્પાદનના તબક્કા િેર્ાણ આિક સાધન ખર્ભ મલુ્ય વદૃ્વદ્ધ 

રૂ 100 00 100 

સતુર 200 100 100 

કાપડ 280 200 80 

કુલ 580 300 280 

પ્રશ્ન 6 – રાષ્રીય આવક માપવાની આવક પદ્ધર્ત સમજાવો. 
   રાષ્ટ્રીય આિક માપિાની આ પદ્ધવત પ્રો. એ. સી. વપગનુી વ્યાખ્યા પરર્ી તારિિામા ંઆિે છે. 
      ‘િષભ દરવમયાન દેશના નાગરરકો અને રાજ્ય જે આિક પ્રાતત કરે તેના સરિાળાને રાષ્ટ્રીય આિક કહ ેછે.’ 
   આ પદ્ધવતમા ંઉત્પાદનના ર્ારેય સાધનો જમીન, મડુી, શ્રમ અને વનયોજકને મળતી ર્ાડુ,ં િેતન, 
વ્યાજ અને નફો રૂપી આિકનો સરિાળો કરિામા ંઆિે છે. આ સરિાળામા ંવિદેશમા ંમળતી આિક ઉમેરિી 
અને આપણા દેશમા ંિપરાયેલા વિદેશી સાધનોને ર્તી ચકુિણી બાદ કરિામા ંઆિે છે. 
   મહત્િની બાબતો : 
  (1) સાધનોની આિક ગણિી : 
    - ઉત્પાદનના સાધનોને મળતી નીર્ે મજુબની આિકો ગણિી. 
   (A) ર્ાડાની આિક : 
    જમીન-મકાનનુ ંજે ર્ાડુ ંમળે તે આિક તરીકે ગણાય છે. પસુ્તકોના કોપીરાઇટ્સ અન ે
પેટન્ટ જેિા અવધકારોને કારણે મળતી આિક ગણિામા ંઆિે છે. 
   (B) વ્યાજની આિક : 
     લોકોને િષભ દરવમયાન મડુી પર જે વ્યાજ મળે તે ગણિામા ંઆિે છે. પરંત ુરાજ્ય તરફર્ી 
મળતુ ંવ્યાજ બાકાત છે. કારણ કે રાજ્ય કરિેરા િારા આિક મેળિે છે અને વ્યાજ તરીકે એ જ નાણા ચકુિે છે 
એટલે કે માત્ર નાણાની જ હરેફેર ર્ાય છે. 
   (C) િેતનની આિક : 
               શ્રવમકન ેિષભ દરવમયાન તેમના કાયભના બદલામા ંજે િેતન કે પગાર મળે છે તે ગણિામા ંઆિે છે. 
   (D) નફાની આિક : 
    રોકાણકારો અને વનયોજકને જે નફા અને રડવિડન્ડની આિક મળે છે તે ગણાય. તેમજ 
કંપનીના અનામત નફા ઉપર ચકુિાતા કરિેરાનો પણ સમાિેશ ર્ાય છે. 
  (2) ન ગણિામા ંઆિતી આિકો : 
   આ પદ્ધવતમા ંબચક્ષસ, ઇનામ, ર્ેટ, ર્ોરી, લુટંની આિક, બેકારી-ર્થ્ર્ાની આિક, વદૃ્ધાિસ્ર્ામા ં
મળતી સરકારી સહાયની આિક, લોટરીની આિક િગેરે ગણિામા ંઆિતી નર્ી. 
  (3) સરકાર િારા અપાતી સબવસડી બાદ કરિામા ંઆિે છે. 
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  (4) વિદેશની ર્ોખ્ખી આિક ઉમેરિામા ંઆિે છે. 
  (5) િપરાશી માલના વિવનમયર્ી મળતા કવમશન કે દલાલીની આિક ગણિામા ંઆિે છે. 
  (6) સેકન્ડ હને્ડ િસ્તનુી આિકનો સમાિેશ ર્તો નર્ી. 
  (7) જે આિકોર્ી અર્ભતતં્રમા ંિસ્તનુા નાણાકીય મલુ્યમા ંિધારો ર્તો હોય તેને ગણિામા ંઆિે છે. 
 

પ્રશ્ન 7 – રાષ્રીય આવક માપવાની ખચથ પદ્ધર્ત સમજાવો. 
   પ્રો. રફશરની િપરાશલક્ષી વ્યાખ્યા પરર્ી ખર્ભ પદ્ધવત વિકસાિિામા ંઆિે છે. 
  “િષભ દરવમયાન વ્યક્તતઓ, કુટંુબો, પેઢીઓ અને સરકાર ર્ીજિસ્ત ુઅને સેિા પર જે કુલ નાણાકીય ખર્ભ 
કરે તેના સરિાળાને રાષ્ટ્રીય આિક”  

  આ પદ્ધવત આિક = ખર્ભ એિી ધારણાર્ી અચર્પ્રેરીત છે. આ પદ્ધવતમા ંનાણાકીય િશભ દરવમયાન અંવતમ 
િસ્ત ુઅને સેિાની ખરીદી પાછળ જે ખર્ભ ર્ાય છે. તેનો સમાિેશ કરિામા ંઆિે છે. એક િષભનો કુલ નાણાકીય 
ખર્ભ GDP જેટલો હોય છે. 
 

   મહત્િની બાબતો : 
  (1) નાણાકીય ખર્ભના ઘટકો : 
    - નાણાકીય ખર્ભના ર્ાર ઘટકો છે. 
   (A) િપરાશી ખર્ભ : 
    નાગરીકો, કુટંુબો, ધધંાદારી પેઢી િારા ટકાઉ અન ેનાશિતં િસ્ત ુતેમજ સેિા પાછળ   
ર્તા ખર્ભનો સમાિેશ ર્ાય છે. 
   (B) મડુીરોકાણ ખર્ભ : 
    નાગરીકો, કુટંુબો, ધધંાદારી પેઢી, કારખાનાનુ ંમકાન, તલાન્ટ, યતં્ર-સામગ્રી માટે જે જરૂરી 
ખર્ભ કરે તેને મડુીરોકાણ ખર્ભ કહિેાય. 
   (C) સરકારી ખર્ભ : 
    કેન્ર સરકાર, રાજ્ય સરકાર અને સ્ર્ાવનક સ્િરાજની સસં્ર્ા િારા ર્તા િપરાશી ખર્ભ, 
મડુીરોકાણ ખર્ભ અને િહીિટી ખર્ભને સરકારી ખર્ભ કહિેાય. 
   (D) ર્ોખ્ખો વનકાસ ખર્ભ : 
    દેશના નાગરરકોએ વિદેશી િસ્તનુી આયાત માટે કરેલુ ં ખર્ભ અને વિદેશી નાગરરકોનુ ં
આપણી વનકાસ પાછળ ર્તા ખર્ભના તફાિતને ર્ોખ્ખી વનકાસ કહિેાય. જેનો સમાિેશ રાષ્ટ્રીય આિકમા ં      
ર્ાય છે. 

કુલ  રાષ્ટ્રીય  આિક =   િપરાશી  ખર્ભ +   મડુીરોકાણ  ખર્ભ +   સરકારી  ખર્ભ +   ર્ોખ્ખો  વનકાસ  ખર્ભ 
 

  (2) રાષ્ટ્રીય આિકમા ંન ગણાતા ખર્ાભ : 
   - સેકન્ડ હને્ડ િસ્તનુી ખરીદીનો ખર્ભ. 
   - બદલા ચકુિણી (પેન્શન, બેકારી ર્થ્થ,ુ વિધિાને અપાતી સહાય) 

   - જુના શેરની ખરીદી પાછળનો ખર્ભ. 
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   - િર્ગાળાના િપરાશની ખરીદીનો ખર્ભ. રાષ્ટ્રીય આિકમા ંગણાતો નર્ી. 
   - સબસીડી જેિા ખર્ાભ પણ રાષ્ટ્રીય આિામા ંગણાતા નર્ી. 
 

  (3) રાષ્ટ્રીય આિક ગણિામા ંમશુ્કેલી : 
   વ્યક્તતગત ખર્ભના આધારભતુ આંકડા મળતા નર્ી. તેર્ી આ પદ્ધવતર્ી રાષ્ટ્રીય આિક ગણિામા ં
મશુ્કેલી સજાભય છે. ઘણીિાર ખર્ભની બેિડી ગણતરી પણ ર્ાય છે. 
   ર્ારત જેિા વિકસત દેશ માટે ઉત્પાદન પદ્ધવત જ્યારે અમેરીકા અને રવશયા જેિા દેશ માટે આિક 
અને ખર્ભની પદ્ધવત િધ ુઅનકુુળ ગણાય છે. 
 

 

પ્રશ્ન 8 – રાષ્રીય આવકની ગણતરીમાાં ઉદભવતી સમસ્યાઓની સમજુતી ટુાંકમાાં જણાવો. 
   ર્ારતમા ં1945મા ંCSO(Central Statistical Organization) નામની સસં્ર્ા રાષ્ટ્રીય આિકની 
ગણતરી કરે છે. જે 1999-2000 ના િષભને પાયાનુ ંિષભ ગણીને રાષ્ટ્રીય આિક ગણે છે. પરંત ુરાષ્ટ્રીય આરકની 
ગણતરી કરતી િખતે નીરે્ મજુબની કેટલીક સમસ્યાઓ સજાભય છે.  

  (1) બિેડી ગણતરીની સમસ્યા 
  (2) સ્િ-િપરાશની મશુ્કેલી 
  (3) ઘસારો જાણિાની મશુ્કેલી 
  (4) કરટાળો અને કરર્ોરીની વવૃિ 

   કરટાળો : 
        કાયદાની મયાભદાનો ઉપયોગ કરીને કરદાતા કર ર્રિાનુ ંટાળે છે. જેને કરટાળો કહ ેછે. 
   કરર્ોરી : 
        કરદાતા કર ર્રિાની જિાબદારી ચકેુ છે. તેન ેકરર્ોરી કહ ેછે. 
 (5) ગેરકાયદેસર આિક 

  (6) ર્ોખ્ખી વિદેશી આિક સમસ્યા 
  (7) ગણતરી કે રહસાબો રાખિાની સમસ્યા. 
  રાષ્ટ્રીય આિકની ગણતરીમા ં ઉત્પાદન, આિક અને ખર્ભના રહસાબો રાખિામા ં નીર્ ે મજુબની           
સમસ્યા  સજાભય  છે. 
   A) વનરક્ષરતા 
  B) નાના પાયે ઉત્પાદન-િેર્ાણ 
  C) સાટા પદ્ધવત  

  D) એક કરતા િધ ુવ્યિસાયમા ંરોકાયેલા લોકો. 
   ઉપરોતત સમસ્યા હોિા છતા રાષ્ટ્રીય આિક ગણિામા ંર્ોકસાઇ રાખીને સાર્ી રાષ્ટ્રીય આિક 
મેળિિાનો પ્રયત્ન CSO િારા ર્ાય છે. 
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પ્રશ્ન 9 – નાણાકીય આવક અને વાસ્તર્વક આવકના ખ્યાલ સમજાવો. 
  રાષ્ટ્રીય આિકની ગણતરી નાણાના માપદંડ િડ ેકરિામા ંઆિે છે. પરંત ુજો નાણારૂપી માપદંડ અક્સ્ર્ર 
હોય એટલે કે ર્ાિમા ંિધ-ઘટ ર્તી હોય અને ઉત્પાદન ક્સ્ર્ર હોિા છતા રાષ્ટ્રીય આિક િધે કે ઘટે અર્િા 
ઉત્પાદન ઓછ ંિધયુ ંહોય તો પણ રાષ્ટ્રીય આિક િધારે આિે છે. 
  સાર્ી રાષ્ટ્રીય આિક સમજિા તેને નીર્ે મજુબની બે પદ્ધવત િારા ગણિામા ંઆિે છે. 
   (1) નાણાકીય રાષ્ટ્રીય આિક 
    ‘િષભ દરવમયાન ર્યેલ તમામ િસ્તઓુના ઉત્પાદનને તે જ િસ્તનુા બજારર્ાિ સારે્ 
ગણુીને જે રાષ્ટ્રીય આિક મળે તેને નાણાકીય રાષ્ટ્રીય આિક કહ ેછે.’ 
    ‘ર્ાલ ુર્ાિે એટલે કે િતભમાન ર્ાિોએ રાષ્ટ્રીય આિકને ગણિામા ંઆિે તે નાણાકીય 
રાષ્ટ્રીય આિક કહિેાય.’ 
    નાણાકીય આિકએ િાસ્તવિક આિક નર્ી. જો કોઇ િષભનુ ંઉત્પાદન ગયા િષભ જેટલુ ંજ 
હોય અને ર્ાિ િધયા હોય તો ર્ાલ ુિષભની નાણાકીય આિક િધ ુઆિશે. કારણ કે ઉત્પાદન તો ગયા િષે 
જેટલુ ંજ છે. માત્ર ર્ાિ િધયા છે. જેર્ી પ્રજાના જીિનધોરણમા ંકોઇ સધુારો ર્યો નર્ી. જેનાર્ી અર્ભતતં્રની 
િાસ્તવિક પરરક્સ્ર્વત દશાભિાતી નર્ી. 
 

   (2) િાસ્તવિક રાષ્ટ્રીય આિક : 
    ‘િષભ દરવમયાન િષભ દરવમયાન ર્યેલ તમામ િસ્તનુા ઉત્પાદનને તે િસ્તનુા ક્સ્ર્ર ર્ાિ 
સારે્ ગણુિાર્ી જે રાષ્ટ્રીય આિક મળે તેને િાસ્તવિક રાષ્ટ્રીય આિક કહ ેછે.’ 
    ‘પાયાના િષભના ર્ાિે એટલે કે ક્સ્ર્ર ર્ાિોએ જે રાષ્ટ્રીય આિક ગણિામા ંઆિે તેને 
િાસ્તવિક રાષ્ટ્રીય આિક કહ ેછે.’ 
    િાસ્તવિક રાષ્ટ્રીય આિક એ દેશની સાર્ી આવર્િક ક્સ્ર્વત દશાભિે છે. ઉત્પાદન અને બજાર 
રકિંમત બનંે િધે છે. પણ સાર્ી ક્સ્ર્વત જાણિા ઉત્પાદનમા ંર્તો િધારો જાણિો જરૂરી છે. કારણ કે તેનાર્ી જ 
લોકોની િપરાશ અને જીિનધોરણ ઊંચ ુલાિી શકાય. 
 

 

પ્રશ્ન 10 – તફાવત આપો : GDP અને NDP 

  (i) દેશના નાગરીકો અને વિદેશી નાગરીકો િારા દેશમા ંઉત્પાદીત તમામ અંવતમ સ્િરૂપની િસ્ત ુઅને 
સેિાના બજાર મલુ્યનો સરિાળો એટલે GDP. જ્યારે GDP મારં્ી મડુીસાધનનો ઘસારો બાદ કરિાર્ી NDP પ્રાતત 
ર્ાય છે. 
  (ii) કોઇ પણ દેશમા ંGDP કરતા NDP હમંેશા ઓછી હોય છે. 
  (iii) GDP કરતા NDP આવર્િક પરરક્સ્ર્વતનુ ંયોગ્ય માપ છે. 
  (iv) NDP કરતા GDPના આંકડાનો િધ ુઉપયોગ ર્ાય છે. 
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પ્રશ્ન 11 – તફાવત લખો : GNP અને NNP 

GNP 

(કુલ રાષ્ટ્રીય પેદાશ) 
NNP 

(ર્ોખ્ખી રાષ્ટ્રીય પેદાશ) 

-     િષભ દરવમયાન દેશના સાધનો િારા દેશમા ંકે 
વિદેશમા ંજે કંઇ અંવતમ િસ્ત ુઅને સેિાનુ ંઉત્પાદન 
ર્ાય તેના બજારમલુ્યને GNP કહ ેછે. 

-     GNPમારં્ી મડુીસાધનોના ઘસારાને બાદ કરતા 
NNP મળે છે. 

- GNP શોધિાનુ ંકામ પ્રમાણમા ંસરળ છે. - NNPની ગણતરીનુ ંકામ મશુ્કેલ છે. 
- GNP હમંેશા NNP કરતા િધ ુહોય છે. - NNP હમંેશા GNP કરતા ઓછી હોય છે. 
- વ્યિહારોમા ં GNP ના આંકડાનો ઉપયોગ િધ ુ   
ર્ાય છે. 

- વ્યિહારમા ં NNPના આંકડાનો ઓછો ઉપયોગ    
ર્ાય છે. 

 

 

પ્રશ્ન 12 – તફાવત લખો : GDP અને GNP 

GDP 
(કુલ આંતરીક પેદાશ) 

GNP 

(કુલ રાષ્ટ્રીય પેદાશ) 

-     દેશના અને વિદેશના નાગરીકો િારા દેશની 
હદમા ં ઉત્પન્ન ર્યેલ તમામ િસ્ત ુ અને સેિાના 
બજારમલુ્યનો સરિાળો એટલે GDP. 

-     િષભ દરવમયાન દેશના નાગરીક િારા ઉત્પન્ન 
કરેલ િસ્ત ુકે સેિાના નાણાકીય મલુ્યને GNP કહ ેછે. 

- GDPનો ખ્યાલ દેશની સરહદ સાર્ે સકંળાયેલો છે. - GNPનો ખ્યાલ દેશની સરહદ સાર્ે સકંળાયેલો નર્ી. 
- GDPમા ંવિદેશમારં્ી મળતી ર્ોખ્ખી આિક ધયાનમા ં
લેિાતી નર્ી. 

- GNPમા ંવિદેશમારં્ી મળતી ર્ોખ્ખી સાધન આિક 
ધયાન લેિાય છે. 

- GDPનો ખ્યાલ સાર્ી રાષ્ટ્રીય આિક કે સમગ્ર 
ઉત્પાદનની  

- GNPનો ખ્યાલ સાર્ી રાષ્ટ્રીય આિક અને સમગ્ર 
ઉત્પાદનનો ખ્યાલ આપે છે. 

 

 

પ્રશ્ન 13 – તફાવત લખો : અચલપ્ત અથથતાંત્ર અને ખલુ્ફ્લ ુઅથથતાંત્ર  
અચલતત અર્ભતતં્ર ખલુ્લ ુઅર્ભતતં્ર 

- સરકાર તેમજ વિદેશ વ્યાપારની ભવુમકા િગરના 
અર્ભતતં્રને અચલતત અર્ભતતં્ર કહ ેછે. 

- સરકાર અને વિદેશ િેપારની ભવુમકા િાળા 
અર્ભતતં્રને ખલુ્લ ુઅર્ભતતં્ર કહ ેછે. 

- ધધંાદારી પેઢી અને કુટંુબો અચલતત અર્ભતતં્રના બે 
પક્ષકારો છે. 

- ધધંાદારી પેઢી, કુટંુબ, સરકાર અને વિદેશ િેપાર 
ખલુ્લા અર્ભતતં્રના ઘટકો છે. 

- અન્ય દેશ સારે્ આવર્િક વ્યિહાર હોતા નર્ી. - અન્ય દેશ સારે્ આવર્િક વ્યિહાર હોય છે. 
- સ્િાિલબંી કે સ્િવનર્ભર અર્ભતતં્ર છે. - વિદેશ િેપાર હોિાર્ી પરાિલબંી અર્ભતતં્ર છે. 
- આ ખ્યાલ માત્ર ઘારણા છે. - આ ખ્યાલ એક િાસ્તવિકતા છે. 

● ● ● 


